# 让铁皮石斛"飞入寻常百姓家"

专副刊编辑部主编 热线电话:8101570 邮箱:gnrbzmyu@163.com

记于都县退伍老兵、中药材种植户袁志庚

年至古稀、家境不错的他,本可以垂 钓遛鸟、含饴弄孙,安享晚年。但作为一 名退役军人,他并未选择悠闲的生活,而 是投身岐黄之道,在草药香中"捣鼓"闯 荡。他采用原生态方式,创新铁皮石斛 仿野生栽植,并获得成功。事迹经媒体 报道后,赢得众多粉丝点赞。他便是于 都县罗坳镇孟口村村民、中药材种植户 袁志庚。

#### 从小热爱中医药

"这个茎秆可用来炖汤,制作药膳, 能增强免疫力,安神美容,养生保健功效 好。"近日,袁志庚老人带着村民,兴冲冲 来到自家的铁皮石斛栽植基地参观。茂 林修竹间,一丛丛绿油油的铁皮石斛枝 繁叶茂,拔节生长。袁志庚一边手持剪 刀,从容采摘成熟的石斛茎秆,一边与身 旁的村民攀谈起来。"因为铁皮石斛的药 用、药膳价值高,所以民间有九大仙草之 首的说法。"据老人介绍,这一批以活竹 竹腔为载体的铁皮石斛,今年4月栽植,6 月开花,7月下旬开始结果。预示着自创 的这种仿野生栽植方式落地见效。

然而,袁志庚对铁皮石斛仿野生 栽植的探索之旅,一路走来,并非一

"看起来稀松平常的几株草配合在 一起,就能治病救人,太神奇了。这几株 草或小灌木在常人眼中往往只是草,懂 行的人眼中便是宝。"幼年时期,袁志庚 经常跟着爷爷上山采药、碾药、熬制药 膏、泡药酒,耳濡目染,少年袁志庚对传 统中医药渐生热爱。1969年至1973年, 袁志庚在福建特警部队服役。其间,袁 志庚受一名老军医点拨,更加坚定了学 中医、爱中医、用中医的信念与热情。鉴 于在中药材种植领域的建树和特长, 2018年,袁志庚被推举为于都县中医药 研究学会副会长。平日里,袁志庚自费 订阅中医药报刊,关注中医药发展政策 信息,同时在家门口种满了诸如杜仲、骨 碎补、石菖蒲、艾草、紫苏、薄荷等中药 材,他还收藏了一些常用中草药,以备家 人及邻里不时之需。

#### 活竹上种出铁皮石斛

石斛是属多年生草本植物的统 称,全球约有1500种,我国有76种, 其中铁皮石斛因功效突出,被称为 "石斛中的极品"。"石斛性微寒、味甘, 归胃、肾经,具有滋阴清热、益胃生津、 补肾益精的功效。石斛的茎秆是主要 食用和药用部分,可煲汤、泡茶泡酒或 打粉、制作膏丸服用。因石斛其性微 寒,所以脾胃虚寒、腹泻者不宜过量服 用。总之,石斛的核心价值在于滋阴 生津,适合阴虚体质人群调理使用。 于都县祁禄山镇卫生院院长、主治中 医师肖二发介绍道。

袁志庚最初接触到铁皮石斛栽植, 源自早年收看一档名叫"本草流芳"的 电视公益栏目,后来又从报纸上得知有 温州专业户到陕西开展铁皮石斛种 植。这让老人怦然心动,萌发种植的念 头。2024年4月,袁志庚长途跋涉,远 赴浙江温州雁荡山,实地考察铁皮石斛 种植情况。随后购入100余株铁皮石 斛种苗试种。

虽然仿野生栽植没有现成的参照, 但袁志庚反复研读《林草中药材仿野生 栽培通则》后,摒弃人工温室大棚栽植的 思路,决定按照原生态的模式栽种。此 前,他从《农民日报》一篇报道上了解到 有人将铁皮石斛捆绑在树干、活竹节上 栽植。细心的他很快发现:这种模式有



袁志庚在竹林中查看铁皮石斛的长势

一个缺陷,即需要经常喷水,费时费工很 麻烦,于是,他联想到竹筒酒的生产工 艺,顿时就来了灵感:何不参考竹筒酒的 做法呢? 豁然开朗的袁志庚很快找到一 片竹林,在成年活竹腔开孔,填上碎石、 木屑等基质料,利用竹腔溢出的竹液为 养分,产生光合作用,最大限度提升铁皮 石斛栽植的"野味"。"国家明确规定,野 生石斛属植物,是国家二级重点保护珍 稀濒危植物,禁止采集和销售,足见野生 品类的珍贵、珍稀。"谈到铁皮石斛仿野 生栽培方式的探索创新,袁志庚瞬间打 开了话匣子,"因为铁皮石斛是气生根, 这种以竹腔为载体的栽植模式不打药、 不施肥,也不用浇水,最贴近野生石斛的 品质效果……"

该县林业局产业发展股股长、高级 工程师严海生介绍,这种在活竹上种出 的铁皮石斛当年栽植当年开花结果,意 味着以活竹腔为载体的铁皮石斛栽植试 验获得成功,技术基本稳定成型,具有较 大的原创价值。

#### 期待石斛"飞入寻常百姓家"

据介绍,于都县林下空地多,道地药 材资源丰富,共有天然药用植物148科 407属634种,其中包括29种重点药用 植物。受益于政策驱动、辐射带动,该县 像袁志庚这样利用林下空地投身中药材 种植的个体农户或合作社日渐增加,全 县林地利用率和农户收入随之提高。目 前,全县建成规模以上中药材种植示范 基地10个,产业总收益达到1.2亿元。 如今,中药材种植加工渐成县域医药健 康主导产业,乡村产业振兴提质的"良药

经过实践探索,袁志庚收获到铁皮 石斛仿野生栽植的一整套经验,从100多 株到600多株,门前屋后,果园林地,目之 所及都是欣欣向荣的仙草铁皮石斛。不 久前,袁志庚还应邀前往广州传授铁皮 石斛栽植技术,引导当地村民在龙眼、荔 枝树上栽植铁皮石斛,帮助村民实现"-

现年76岁的袁志庚依然闲不住,他 正计划着将自己摸索出的铁皮石斛仿野 生栽植方式加以完善,申报栽植技术专 利和中医药助力乡村振兴典型案例,通



袁志庚利用活竹为载体种植的铁皮石斛长势喜人。



袁志庚秉持"活到老,学到老"的精神,在家坚持学习。

过交流推广,让"野蛮生长"的铁皮石斛 这一仙草"飞入寻常百姓家",共建共享 带动村民闯出一条新型产业发展之路, 身体力行将中医药传统文化传承好、创 新好、发展好。邻居曾小燕说,袁志庚这 种退伍不褪色、老而弥坚不服输、执着进 取不退缩的精气神,正日益感染熏陶着 当地年轻一代。

据了解,2019年,国家将铁皮石斛纳 入药食同源清单。伴随人们对健康生 活、日常保健的不断追求,铁皮石斛行业 也将衍生巨大的市场需求。"到那时候, 我可以提供种苗和栽植技术,也可以回 收仿野生栽植的铁皮石斛。"谈到项目发 展构想,袁志庚雄心壮志地描绘着铁皮 石斛产业的"新丰景"。

## 孝心守护创造生命奇迹

-记赣州市文明家庭伍明明家庭

9月4日清晨,赣州经开区三江镇的伍 明明像过去多年里的每一个早晨一样,细 心地为母亲梳洗整理,喂母亲吃过早饭 后,熟练地背起她,一步一步走向自家经 营的五金店。

这是一条伍明明再熟悉不过的路,也 是一个儿子用责任与孝心铺就的长路。

他已悉心照顾患病的母亲20余年。 1996年,一场车祸夺走了伍明明父亲 的生命。那时他仅14岁,哥哥伍学辉15 岁。母亲罗玉兰用柔弱的肩膀扛起了整 个家。为减轻家庭负担,兄弟俩初中没毕 业就外出打工。眼看生活正要好转,厄运 再次降临——2004年4月,母亲突发中风, 被确诊为同心圆硬化后遗症,术后陷入长 期昏迷。

快耗尽了兄弟俩所有积蓄,还欠下数万 元外债。医院多次下达病危通知,劝他 们放弃,但他们始终坚持:"只要母亲还 有一口气,我们就绝不放弃。"也许是孝 心感动了上天,昏迷半年多后,母亲奇迹 般地苏醒。

2005年春节前夕,兄弟俩将母亲从医 院接回老家过年。正月初二这天,母亲突 然病发,情急之下,伍明明背起母亲一路 小跑,来到离家约1.5公里的路边,拦下一 辆路过的小货车。好心司机紧急将其母 亲送到医院,经医生全力抢救,母亲又一 次摆脱了死神。事后,医生感慨道,要是 再晚几分钟送到就没救了。

经过多次抢救,母亲挽回了生命,却 瘫痪在床,失去了自理能力。她对尿不湿 重症监护室每日上千元的开销,很 过敏,也不能垫隔尿垫,一天大小便失禁

多达十几次。兄弟俩毫无怨言,轮流为母 亲清洗身体、更换衣物,不分昼夜地守护 在床前。

在兄弟俩的悉心照顾下,母亲的身体 渐渐好转,几年后已能在搀扶下坐起,甚 至可以简单表达自己的想法。为兼顾生 计与尽孝,兄弟俩决定一人留守照顾、一 人外出打工,生活终于重现微光。兄弟俩 成家后,本以为终于迎来曙光,厄运却又 一次降临——2015年,哥哥伍学辉被确诊 胆囊癌,治疗半年后不幸离世。

哥哥的去世让母亲深受打击,性格也 变得喜怒无常,越发依赖伍明明。哪怕一 时看不见儿子,都会大哭大闹。为时刻陪 伴母亲, 伍明明买了一辆二手小货车, 每 天载着母亲上班。

伍明明回忆说,母亲心情好的时候

他可以安心上班,遇上心情不好,就会被 百般"刁难"。母亲对停车位的要求也极 高,周边要干净、人少,夏天有阴凉,冬天 有太阳。伍明明一一满足母亲的要求,无 论多忙,每隔2个小时他就回到车上帮母 亲喝水、解手、擦洗,或是背她到车下走 动。在他的悉心照顾下,母亲的身体越来 越好。

2018年,考虑到母亲年事已高,不宜 长时间坐在车上, 伍明明辞去家具厂工 作,在自家门口开了一家五金店。从此, 他一边经营小店,一边照顾母亲,出门为 客户服务时也始终将母亲带在身边。

家庭经历几次变故,生活确实艰难, 但伍明明却从未低头。他说:"日子会好 起来的,有母亲在,就是家。"

伍明明的感人故事,在社会上广为传 颂,邻居们都对他竖起大拇指。他被评为 "中国好人",他的家庭被评为"赣州市文 明家庭"。



### 世相放谈

近日在一个景区看到几幅书法碑刻, 功力很好,但遗憾的是不见署名。同一景 区的古代书法碑刻,则不仅署了名,也写明 了职务。经过了解,这些未署名碑刻的作 者,都是30年前当地的名流,不仅书法精 湛,部分人还曾担任要职。可以想见,再过 更长的时间,那些未署名碑刻的作者,必将 湮没在时代洪流;对景区而言,亦是难以弥 补的文化损失。

为什么会出现这种现象? 我认为这 是一种不自信的表现。这种不自信,不是 作品水平不高,而是作者觉得"名家"远在 天边,难于企及;部分人潜意识里认为"小 地方难出大家",乃至认为"外来的和尚会 念经"

这些无名碑刻,如同失语的星辰,默默 伫立于景区一隅,诉说着一段被隐匿的地方 文化传奇。这种文化现象,恰似一面棱镜, 折射出我们对地方文化认知的深层困境 ——那种根植于等级观念的文化不自信,那 种忽视基层文化源泉的短视。真正的文化 自信,从来不是精英阶层的独白,而应如屈 原所言:"沧浪之水清兮,可以濯吾缨;沧浪

之水浊兮,可以濯吾足",其清澈与浑浊皆具价值。中华文化 的沧浪之水,其源头活水正奔涌在最广阔的基层大地之上。

地方文化最动人之处,在于它是一个区域最鲜活的时 代印记,承载着特定历史阶段的社会记忆与集体情感。每 一支传唱于田埂间的山歌,每一件出自民间艺人之手的工 艺品,每一处留存乡野的建筑遗迹,都是时代在地方留下的 文化烙印。社会学家莫里斯·哈布瓦赫在《论集体记忆》中 指出,记忆不仅是个体心理功能,更是社会建构的产物。地 方文化正是这种集体记忆的物质载体——譬如,陕北的信 天游吟唱着黄土高原的苍凉与坚韧,江南的评弹演绎着水 乡的温婉与灵秀,这些艺术形式不仅展现地方美学特色,更 记录着当地人民在不同历史时期的生存状态与精神世界。 那些未署名的书法碑刻,虽然艺术水准不凡,却因缺乏明确 的时代署名而失去了与特定历史语境的血肉联系。正是这 类时代信息的缺失,导致文化记忆链的断裂,使后人难以完 全解读其中的文化密码,最终导致地方文化记忆的消逝与 历史连续性的中断。

地方文化作为时代印记的价值,首先体现在其真实性 上。与经过精心雕琢的官方文化不同,地方文化往往保持 着原生态的鲜活质感。无论是敦煌壁画中的民俗场景、《诗 经·国风》里的劳动吟唱,还是南宋《西湖老人繁胜录》中的 市井记载,无不为我们理解特定时代的社会生活提供了第 一手资料。人类学家罗伯特·雷德菲尔德提出的"大传统" 与"小传统"理论中,地方文化属于"小传统",却恰恰因其贴 近日常生活而保有文化原真性。那些景区中未署名的碑 刻,如果能够保留作者信息,不仅是对创作者个人的尊重, 更是为一个时代的艺术水准和文化风貌留下准确注脚。可 惜的是,这种源于自我怀疑和外界轻视的"匿名化"处理,使 这些作品成了无根浮萍,难以在后人的文化考证中找到其 准确定位。

然而,地方文化独特价值的彰显,亟需社会为其创设充 分的展示机会和平台,这是培育文化自信的关键路径。德 国哲学家哈贝马斯的公共领域理论强调,公民在一个开放 空间中通过理性对话形成舆论和文化认同。对于地方文化 而言,这个公共领域就是其获得可见性、被认可、被传播的 重要舞台。景区碑刻匿名现象,本质上是一种平台机制的 失效——地方才俊的作品虽获展示,却因署名权的缺失而 被剥离了自己的"文化身份",其创作主体性也在无形中被

历史告诉我们,许多今天被我们奉为经典的文化遗产, 最初都源自地方性、民间性的创作。《诗经》中的"十五国风" 本是各地民歌,通过周代采诗官的收集整理而登上大雅之 堂;敦煌莫高窟的壁画艺术源于古代画工的匠心独运,因敦 煌的特殊地理位置而成为中西方文化交融的见证。这些文 化形态之所以能够穿越时空打动后人,正是因为有了适当 的保存与展示机制。

在当代,我们更需要通过多重手段为地方文化搭建展 示平台:文化政策上应向地方倾斜,设立专项基金支持地方 文化项目;现代传媒应赋能地方文化传播,利用数字化技术 建立地方文化资源库;民间节庆应活化传统,让地方文化在 当代生活中找到新的表达形式;教育体系应融入地方性知 识,使青少年从小建立对本土文化的认同感。只有通过这 些全方位努力,才能让每一种独特的地方文化声音都有机 会加入中华文化的宏大合唱。

保持地方文化的生机与活力,使其在现代化浪潮中不 致湮没,是筑牢文化自信的根基所在。冯骥才曾呼吁,中华 民族最深的根实际上是在村落里,而不是在城市中,要保护 民族民间文化和传统村落。然而,在全球化与城市化的双 重冲击下,地方文化特别是乡村文化正面临严峻挑战。一 些地方热衷于建造仿古街区、引入标准化文旅模式,却在无 形中消磨了本土文化的真实性;一些非遗因传承乏人而濒 临灭绝,如同无声熄灭的星火。

要保持地方文化的生命力,首要之举是进行系统性挖 掘、整理与研究,借助数字化手段建立数字化档案,为文化 存续留下火种。更重要的是"活态传承",让文化回归生活 现场,例如,广西南宁的民歌湖群众歌圩活动,让山歌对唱 重新成为民众日常生活的一部分;又如浙江龙泉青瓷烧制 技艺,通过"非遗进校园"与创新设计,在现代生活中焕发新 生。唯有当文化在地脉与人脉中持续流动、生长,自信才能 真正深植于社区肌理与个体心灵。

那些未被署名的碑刻,是一面历史的镜子,映照出我们 曾经的文化等级观念与自信缺失。而要真正树立起坚实而 磅礴的文化自信,就必须实现认知范式的根本转变:从仰望 "高大上"的迷思,转向俯身倾听大地深处的回响;从对"大 传统"的过度推崇,转向对无数"小传统"的珍视与发掘。费 孝通先生倡导的"文化自觉",要求生活在一定文化中的人 对其文化有"自知之明",明白它的来历、形成过程、特色和 发展趋向。这种自觉,首先源于对脚下土地生长出的文化 价值的深切认同与自豪。

让每一首童谣都被铭记,让每一支山歌都拥有回声,让每 一位基层文艺工作者的创作都能署名留痕——当无数溪流般 的基层文化自信交汇奔涌之时,便是中华民族文化自信的江河 浩荡、长流不息之日。我们终将领悟,文化自信不在远方的缥 缈峰顶,而在每一个乡村野老的讴吟之中,在每一处大地褶皱 的文化肌理之内,等待被唤醒、被尊重、被传唱。地方文化作为 时代的印记,不仅记录着过去,也启示着未来——唯有扎根基 层的文化自信,才能真正支撑起中华民族的文化复兴之梦。